

КРАЕВЕД

Этот памятник природы находится в северо-западной части города Туапсе, в русле реки Паук.



Уникальный памятник природы ущелье «Волчий Ворота»



Ущелье формируют отвесные скалы высотой до 40 метров, состоящие из осадочных пород (песчаника, мергеля, известняка). Некогда они скопились на дне древнего океана Тетис. Гораздо позже молодая река прорезала в осадочных породах современное ущелье шириной 10–15 метров.

Существует несколько версий происхождения названия этого ущелья. Согласно первой, в узкий участок долины древние охотники загоняли волков. По второй версии, название образовано от формы отрога хребта, похожего на лежащего волка.

Рельеф, подстилающие породы, почвы и влажность определяют современный растительный покров этого урочища. По бортам ущелья сформировались леса колхидского типа, в которых преобладают бук восточный, граб обыкновенный, каштан посевной. Выше по склонам произрастает дуб скальный, а непосредственно в пойме преобладает ольха клейкая (чёрная). В подлеске обильны кизил Мужской, лещина обыкновенная, боярышник мелкополистный. Наиболее освещённые участки водоразделов занимают скумпия ко-жевенная.

Растительность памятника природы включает немало охраняемых видов, занесённых в Красную книгу России (2020/2023) и Красную книгу Краснодарского края (2017). В их числе несколько видов орхидей (например, любка зеленоцветко-

вая), реликтовый зимовник кавказский, эндемичный пион кавказский. На прогалинах и опушках, на каменистых почвах и скальных выходах плотные заросли образуют краснокнижный кустарник — клекачка Колхидская. Сами скалы и каменные полки занимают уникальные ассоциации растений-петрофитов.

Из аборигенных млекопитающих на этой особо охраняемой природной территории встречаются ёж белогрудый, краснокнижная кавказская выдра, лисица, волк, шакал, а также несколько видов рукокрылых (летучих мышей). Значительный вред охраняемым земноводным, рептилиям и беспозвоночным здесь, как и во всём крае, наносит енот-полоскун, завезённый на Кавказ из Северной Америки. Этот чужеродный хищник стал причиной вымирания многих мелких видов животных, обитающих в водоёмах, на почве, в кустарниках и подлеске, в том числе эндемичных и реликтовых, теперь занесённых в Красные книги.

Орнитофауна ООПТ не менее разнообразна. Весной в ущелье можно услышать, а иногда и увидеть, большую синицу, заблока, пеноку-теньковку, поползня, кавказскую сойку, большого пестрого дятла, обыкновенного дубоносса. Разнообразие и количество птиц заметно возрастают в период сезонных миграций. Некоторые пернатые на Черноморском побережье остаются зимовать, форми-

руя многочисленные скопления в лиственных лесах, например, самый крупный из наших голубей — вяхирь.

Согласно установленному Постановлению губернатора о режиме, в границах памятника природы «Ущелье Волчий Ворота» запрещается любая деятельность, которая может нанести ущерб геологическому объекту, а также влекущая снижение экологической, эстетической и рекреационной целостности территории. Здесь запрещены отлов особей и сбор дериватов (цветков, плодов, корневищ растений, плодовых тел грибов) видов живых организмов, занесённых в Красные книги, впрочем, как и на всей территории Краснодарского края. Также на памятнике природы запрещены проезд и стоянка транспортных средств, размещение кемпингов, повреждение аншлагов, стендов и шлагбаумов, устройство детских и спортивных площадок.

В развернутой форме природоохранные ограничения, установленные режимом этого памятника природы, изложены на сайте ГКУ КК «Управление особо охраняемыми природными территориями Краснодарского края» (<https://www.uooppk.ru/>).

Сотрудники Управления регулярно патрулируют этот участок долины реки Паук, как и многие другие ООПТ, для контроля соблюдения режима охраны окружающей среды.

А. В. МЕЛЬНИК, специалист I категории 5 ТО

СЕРДЦЕ В КОНВЕРТЕ

Май для нашей семьи стал «месяцем открытых дверей». Искренне благодарю всех, кто навестил нас в дни празднования Великой Победы, разделил с нами радость праздника и гордость за наш мужественный и славный народ.



Живём в атмосфере заботы и добра

В этом году исполняется четверть века как наша семья выбрала местом жительства село Шепси. Все эти годы мы с супругой постоянно ощущали внимание и заботу администрации Шепсинского сельского поселения, посильную помощь руководства в быту и других житейских делах.

Не теряет и ныне связь с семьями ветеранов глава поселения Татьяна Николаевна Свешкарёва, всегда интересуется, как идут наши дела, готова принять и помочь. Не обделают сердечным теплом и работники культуры во главе с жизнерадостной и энергичной затейницей Ольгой Петровной Вакуленко. Кроме того, с момента нашего переезда в Шепси нахожусь под постоянной опекой всегда беспокойной, неутомимой и трудолюбивой Антонины Егоровны Маловой — председателя первичной организации ветеранов поселения.

Наше сердечное спасибо также труженикам пера редакции газеты «Черноморье сегодня» за их творчество, за искорки радости и тепла, что согревают сердца в дни семейных праздников.

Желаем всем крепкого здоровья, благополучия и мирного неба над головой.

Ю. В. ФЁДОРОВ, ветеран Великой Отечественной войны, житель блокадного Ленинграда

КОНКУРС

Управдом с младых ногтей

Туапсинцев в возрасте от 10 до 30 лет приглашают присоединяться к участникам II Всероссийского конкурса детей и молодёжи «Юный Управдом — созидатель благоприятной среды проживания»!

Конкурс направлен на достижение целей федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» и создание механизма прямого участия граждан в формировании комфортной городской среды.

Участники разделены на три возрастных категории: 10-13 лет — категория «Домовёнок»; 14-17 лет — категория «Юный управдом»; 18-30 лет — категория «Молодой специалист в сфере управления городским хозяйством».

Зачётный этап конкурса проходит с апреля по ноябрь 2024 года.

Финал — в декабре 2024 года в Москве.

Получить подробную информацию и зарегистрироваться для участия в конкурсе можно на сайте: <https://konkurs-uravdom.ru>.

По всем вопросам обращайтесь к исполнительной дирекции конкурса: orgkomite@konkurs-uravdom.ru, тел.: +7 (985) 931-31-97.

Присоединяйтесь к созданию лучшей городской среды. Ваш голос важен!

АНОНС

У нас в гостях Театр «Деда Мороза»



1, 2 июня в 12.00

В Туапсинском театре юного зрителя состоится музыкальная сказка

«Морозко» —

универсальный современный спектакль в стиле славянского фэнтези придётся по душе как юным зрителям, так и взрослым.

Вас ждут известные и любимые всеми персонажи, много юмора, танцев и музыки — в спектакле участвует главный волшебник страны — Российский Дед Мороз!

Героям предстоит преодолеть испытания, но, как и в любой сказке у истории будет счастливый конец. Спектакль вызовет в душе зрителя самые разнообразные чувства и поможет понять, что только в заботе близких человек обретает истинное счастье.